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В статті розглянуто основні фактори поширення африканської чуми свиней на території 

Одеської області. Особисті селянські господарства становлять потенційний ризик щодо біологічної 

безпеки виробничих зон дрібнотоварних та промислових свиногосподарств, за рахунок відсутності 

елементів біологічного захисту. Превенція повинна бути спрямована  на всі фактори: біологічні, 

природно-географічні й соціально-економічні. Зміст останнього полягає у фінансовій підтримці 

населення у разі добровільної відмови щодо розведення свиней для власного споживання упродовж 2 

років. 
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Вступ. Африканська чума свиней поширюється по всій території України впродовж 

6 років (2012–2017рр.). Прямі збитки від африканської чуми свиней (АЧС) тільки по 

домогосподарствах склали 14 млн грн. за останні три роки. За товарними фермами, які 

зазнали збитків – майже 200 млн грн. З початку 2017 року вже було зафіксовано 66 

випадків. Негативна динаміка триває. У 2016 році – 91 випадок, у 2015 році – 40, у 2014 

році – 16. На всіх нових територіях захворювання реєструють як у домашніх свиней, так і 

в популяції диких кабанів [1, 2, 6]. 

На території Одеської області у 2017 році зареєстровано – 2 випадки. Перший 

випадок АЧС в Одеській області був зареєстрований у 2015 році – 2 неблагополучних 

пункти, у 2016 році – 23 неблагополучних пункти, у 2017 році – 2 неблагополучних 

пункти. 

Основний шлях передачі збудника АЧС – це безпосередній контакт тварин між 

собою та перенос збудника від хворої до здорової тварини через посередника, в ролі 

якого найчастіше виступає людина, що випадково забруднилась виділеннями хворої 

тварини та мала контакт зі здоровою, а також – предмети догляду, інвентар, взуття та 

одяг, транспортні засоби та корми, в тому числі й харчові відходи [3, 4, 5]. 

Антропогенний механізм залишається основним фактором єкспансії епізоотії на 

території Одеської області. 

Тому забезпечення біологічного захисту виробничих зон особистих селянських 

господарств є першочерговим заходом у системі біологічної безпеки дрібнотоварних 

ферм та промислових свиногосподарств. 

Метою нашої роботи було – розробити рекомендації щодо заходів біологічного 

захисту для запобігання поширення АЧС на благополучні території Одеської області. 

Матеріал та методи роботи. Для аналізу епізоотичної ситуації використували 

методи ретроспективного аналізу та дані управління з безпечності харчових продуктів та 

ветеринарії при Держпродспоживслужбі України в Одеській області. 

Результати досліджень. Свинарство Одещини представлено 175 

свиногосподарствами «закритого типу» та 126 особистими селянськими. В області 



налічується понад 400 тис. свиней, з них 124935 гол. в підприємствах «закритого типу» та 

279180 гол. в особистих селянських господарствах. За даними лісового управління та 

мисливського господарства на території Одещини популяція дикого кабана приблизно 

станове 1840 голів. 

Свиногосподарства «закритого типу» створені при фінансовій підтримці 

«Європейського банку реконструкції та розвитку» та за рахунок інвестиційних пілотних – 

проектів. Основним напрямом яких є – органічне виробництво свинини. Тому, система 

біобезпеки цих господарств суттєво відрізняється від особистих селянських, насамперед: 

 комплектацією свинарських комплексів з надійних джерел; 

 розташуванням стада на безпечній відстані від можливих джерел інфекції, в тому числі 

інших ферм, боєнь і доріг; 

 ретельною санітарною підготовкою автотранспорту; 

 попередженням «людського фактора» передачі; 

 захистом тваринницького комплексу від проникнення птахів і гризунів; 

 контролем епізоотичного статусу; 

 контролем за дотриманням заходів з біобезпеки. 

Біологічна небезпека поширення АЧС на протязі всього періоду неблагополуччя, 

походить насамперед з особистих селянських господарств, що становлять високий ризик 

небезпеки. Як правило, в таких господарствах розводять та утримують свиней у 

невеликій кількості до 5 особин, не дотримуючись жодного із заходів технологічного 

циклу та біологічного захисту. 

Факторами, що спричиняють передачу збудника у ланцюгу «діагноз-карантин» є: 

 нелегальна торгівля молодняком та перевезення свиней, нерегламентована утилізація 

патматеріалу та боєнських відходів продукції свинарства; 

 відсутність необхідного обліку свинопоголівʼя в особистих селянських господарствах; 

 згодовування тваринам термічно необроблених та заморожених мʼясних відходів; 

 недофінансування на організацію протиепізоотичних й профілактичних заходів; 

 відсутність відшкодування збитків за відчуження у ході ліквідації осередку АЧС; 

 відсутність актуалізованої для сучасних умов страхової компенсації на відновлення 

поголівʼя в постраждалих господарствах. 

Рекомендації щодо заходів з профілактики АЧС у господарствах «підвищеного 

ризику» спрямовані насамперед до своєчасного виявлення хворих тварин чи трупу свині 

у природному середовищі та негайне оповіщення про це лікаря ветеринарної медицини за 

місцем знаходження та вжиття заходів, щодо унеможливлення контакту із виділеннями 

хворої тварини. 

Не утримуйте свиней в особистих господарствах, як що Ви не взмозі забезпечити 

наступні елементарні правила: 

 утримувати свиней в закритих приміщеннях, не допускаючи їх вигулу та контакту з 

іншими тваринами; 

 обслуговувати тварин лише у змінному спецодязі та взутті використовуючи окремі 

засоби догляду та інвентар; 

 не дозволяти відвідування власного господарства стороннім особам; 

 не забивати хворих свиней та не переробляти туші захворілих тварин; 

 не утримувати в приватному господарстві свиней, якщо Ви мисливець; 



 не приносити у власне господарство туші впольованих диких кабанів; 

 згодовувати свиням корми тваринного походження та харчові відходи тільки термічно 

обробленими за температурою не менше 70
0
С; 

 проводити щоденний моніторинг клінічного стану тварин; 

 проводити моніторингові дослідження спрямовані на упередження захворювання за 

всіма географічними районами Одеської області. 

Таким чином, загальна ситуація по АЧС вимагає активізації зусиль з реалізації 

заходів протидії даного захворювання. З метою запобігання поширення хвороби 

комплекс заходів повинен здійснюватися «повсюди» та «постійно» не зважаючи на 

форму господарювання При цьому превенція повинна бути спрямована на всі фактори: 

біологічні, природно-географічні й соціально-економічні. 

Лабораторні дослідження проводити за ПЛР та ІФА у свиногосподарствах 

«закритого типу» в 3 км зоні, дикій фауні в радіусі 150 км. Необхідно проводити 

дослідження туш забитих свиней, що реалізуються на ринках області. Всіх 

сприйнятливих тварин у 3 км зоні здати на забій (найкращим економічно доцільним 

заходом є виготовлення тушкованих консервів). Не купувати живих свиней та кормову 

сировину в АЧС – позитивних областях. Відмовитись від поїздок у райони і території де 

підтверджено наявність збудника АЧС. Сформувати по можливості буферну зону – 

викупити у населення живих свиней у радіусі 3 км навколо ферми. Забезпечити гарантії 

відшкодування збитків власникам особистих господарств за добровільну відмову від 

розведення свиней для власного споживання, як найменше ніж упродовж 2 років. Кожен 

власник повинен нести юридичну відповідальність за порушення умов карантину. 

 

Висновки. 

 

1. Антропогенний фактор поширення африканської чуми свиней на території 

Одеської області залишається визначальним. 

2. Типові шляхи заносу АЧС у благополучні пункти це практика згодовування 

свиням необроблених харчових продуктів. 

3. Особисті селянські господарства є основним ризиком виносу інфекції у 

благополучні населенні пункти. 

4. Відсутність фінансового відшкодування збитків, завданних особистим 

селянським господарствам внаслідок ліквідаційних заходів, сприяє безперешкодній 

нелегальній торгівлі продуктами забою. 
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Биобезопасность в личных крестьянских хозяйствах Одесской области на примере 

африканской чумы свиней. Гуменный О. Г., Пероцкая Л. В., Михельсон Л. П. 

 

В статье рассмотрены основные факторы распространения африканской чумы свиней на 

территории Одесской области. Личные крестьянские хозяйства создают потенциальный риск для 

биологической безопасности производственных зон мелкотоварных и промышленных свинохозяйств, за 

счет отсутствия элементов биологической защиты. Превенция должна быть направлена на все 

факторы: биологические, природно-географические и социально-экономические. Содержание 

последнего заключается в финансовой поддержке населения в случае добровольного отказа от 

разведения свиней для собственного потребления в течении 2 лет. 

 

Ключевые слова: АЧС, потенциальный риск, биологическая безопасность, эпизоотическое 

статус, биологическая защита. 
 

 

Biosafety in private peasant farms in the Odessa region on the example of African swine fever. 

Gumenny O. G., Perotskaya L. V., Mikhelson L. P. 

 

The main factors of the spread of African swine fever in the territory of the Odessa region are 

considered in the article. Private farms create a potential risk to the biological safety of the production zones of 

small-scale and industrial pig farms, due to the lack of elements of biological protection. The prevention should 

be directed to all factors: biological, natural-geographical and socio-economic. The content of the latter is the 

financial support of the population in case of voluntary refusal to breed pigs for own consumption within 2 

years. 

Key words: ASF, potential risk, biological safety, epizootic status, biological protection. 
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